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1.­ Iden	ficación del proyecto

El proyecto “Con otra mirada”  es un estudio centrado en la población del municipio de Icod

de  los  Vinos y  ha sido  desarrollado  por  el  Excmo.  Ayuntamiento  de Icod de los  Vinos  en

colaboración con la Asociación para la Par�cipación e Integración Social, Factoría Social. 

2.­ Acciones del proyecto en relación al objeto de la convocatoria

Este proyecto se enmarca dentro de las acciones contempladas en el objeto de subvención

des�nadas  a  la  prevención  de  la  violencia  de  género,  concretamente,  en  proyectos   de

estudio   e   inves�gación   cuyos   resultados   posibiliten, entre   otras consideraciones, poner

en marcha líneas de actuación en prevención de la violencia de género.

3.­ Descripción, jus	ficación y contenido del proyecto

3.1. Jus	ficación y fundamentación 

Hablar de un municipio y de su desarrollo poblacional, social, urbano, polí�co, educa�vo, etc

implica tener en cuenta múl�ples factores que intervienen en la calidad de vida y el bienestar

de la ciudadanía. Sin embargo, en muchas ocasiones la palabra ciudadanía ha hecho especial

hincapié  en  la  visualización  androcentrista  en  cuanto  a  la  funcionalidad  de  los  espacios

públicos. No se ha tenido en cuenta la visión de las mujeres y sus necesidades en cuanto a su

entorno más cercano.

Entendemos que un municipio debe albergar espacios donde nos sintamos seguras/os, dando

especial  importancia  a  la  iluminación,  paisajismo,  visibilidad,  tránsito  vehicular,  tránsito

peatonal,  mobiliario  urbano,  posibles  lugares  de  escondite,  señalización,  personal  de

seguridad,  proximidad  a  otros  espacios  públicos,  proximidad  a  servicios  de  emergencia,  y

acceso al transporte público. Cada una de estas áreas recibe especial consideración desde la

perspec�va de las mujeres y niñas que usan los espacios públicos.

Asimismo,  hablar  de  espacios  públicos  con  una  mirada  feminista  implica  no  sólo  las

caracterís�cas /sicas del espacio, sino que se trata de un proceso par�cipa�vo donde toda la

ciudadanía,  trabajen  para  crear  espacios  que  nos  proporcionen  seguridad  y  bienestar.  Es

primordial tener en cuenta los varios usos de los espacios públicos, quién los usa,  cuándo,
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durante cuánto �empo, cómo se u�lizan, para qué los necesitamos, por qué hay lugares donde

no nos gusta acudir o están abandonados. Y es que, si pudiésemos observar nuestro entorno

más cercano, podríamos ver que los espacios públicos son el escenario de una mul�tud de

interacciones sociales  marcadas por  el  género.  Como resultado de  estas  interacciones,  los

mismos  espacios  públicos  están  marcados  por  el  género.   Muchas  veces  ocurre  que  la

u�lización y usos de los espacios están afectados por la seguridad y bienestar que nos ofrece.

Hay que tener en cuenta que la planificación y el diseño de un espacio �ene el potencial de

reforzar las desigualdades de género o por el contrario avanzar hacia la igualdad.

Según datos de la macroencuesta de Violencia contra la Mujer 2019 que ha presentado el

Ministerio de Igualdad  de nuestro país, en el mes de sep�embre de este año, el 74,9% de las

mujeres que han sufrido acoso sexual (30,3% de las mujeres de 16 o más años) refiere haber

sufrido  miradas  insistentes  o  lascivas  que  les  han  hecho  sen�rse  in�midadas,  y  el  40,4%

(suponen 17,5% de las que �enen 16 o más años) ha tenido contacto 7sico no deseado como,

por ejemplo,  proximidad innecesariamente cercana, tocamientos de partes de su cuerpo o

besos, por poner algunos ejemplos.

Además, el 73,9% de las mujeres que han sufrido acoso sexual y han respondido a la pregunta

sobre el sexo del agresor, refieren que el agresor fue un hombre desconocido.

Por lo mismo, realizar un análisis  sobre el  uso de los espacios públicos  es primordial  para

avanzar en la prevención de este �po de violencia hacia las mujeres.

Por lo demás, no debemos olvidar que diseñar y planificar espacios públicos seguros para las

mujeres y niñas, según, Dame, T. and A. Grant. 2001, es importante porque:

• Crea conciencia sobre el hecho que el espacio no es neutral; el diseño de los espacios puede

facilitar o impedir su uso, apropiación y seguridad para las mujeres y niñas.

• Reconoce que el género y las relaciones de género entre mujeres y hombres son factores

importantes para la organización y desarrollo de los espacios urbanos.

•  Reconoce  que  la  ciudad  refleja  espacialmente  las  caracterís�cas  sociales,  económicas  e

históricas que son exclusivas de las situaciones sociales de las mujeres locales.
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• Reconoce que los espacios en la ciudad reflejan las relaciones de poder que determinan los

comportamientos y diferencias en las vidas de las mujeres y los hombres.

• Reconoce que los espacios públicos en una ciudad generalmente están diseñados en base al

concepto tradicional de familia y en la división tradicional de trabajo entre mujeres y hombres

(hombres que trabajan en el espacio público y mujeres como amas de casa y proveedoras de

cuidados en la casa y en los espacios privados). Además, promueve las inicia$vas de cambio en

esta organización espacial para que refleje los cambios en los roles de género en la sociedad.

• Reconoce que los temores de las mujeres están basados en la realidad (la relación entre

sensación de miedo y experiencias de violencia) y que las mujeres saben cuándo y dónde se

sienten inseguras en las ciudades y por qué.

• Es una herramienta poderosa para mejorar la calidad de la vida urbana y comunitaria y para

reducir el temor de las mujeres y su vic$mización.

• Reconoce que, si las mujeres y las niñas evitan usar ciertos espacios públicos porque no se

sienten seguras, estos espacios se volverán aún más inseguros para ellas y otros usuarios. Por

lo tanto, es ú$l también mejorar la calidad de la vida urbana y comunitaria para todos y todas,

y reduce el miedo de las mujeres y su vic$mización.

• Promueve el derecho de las mujeres y niñas a la ciudad y la ciudadanía como una condición

para tener ciudades y comunidades equita$vas.

Por todo ello, en este proyecto hemos planteado la realización de un análisis de la situación

actual en el municipio sobre el uso de los espacios públicos desde la perspec$va de género que

permita tener una nueva perspec$va de la realidad de nuestro municipio y del uso igualitario

del espacio público.

La finalidad úl$ma de esta inicia$va ha sido analizar la incidencia del género en el uso de los

espacios  e  informar  sobre  los  resultados  obtenidos  a  las  diferentes  áreas  de  la  en$dad,

permi$endo reflexionar sobre aquellos aspectos a modificar en nuestro entorno para que se

conviertan en espacios para la igualdad y no para la discriminación por razón de género.

En defini$va, este proyecto  ha pretendido que la perspec$va de género sea un hecho real y

efec$vo en el trabajo diario de nuestra comunidad en el que  la percepción que $enen las
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personas  que  conviven  en  su  entorno  es  primordial  para  crear  espacios  par$cipa$vos  e

igualitarios  .

 3.2. Obje	vos

El obje$vo general de esta inves$gación ha sido promover el análisis de la realidad de nuestro

entorno  desde la perspec$va de género, par$endo de la percepción de la ciudadanía sobre los

usos de  los espacios públicos.

• Obje$vos específicos:

1. Conocer la vivencia de los espacios públicos de las mujeres en Icod de los Vinos en

relación a su percepción de miedo a sufrir agresiones y el uso libre e incondicionado de

los mismos.

2. Analizar roles y comportamientos de los hombres en los espacios públicos que $enden

a generar miedo y desigualdad.

3. Conocer  la  percepción  y  autopercepción  en  los  espacios  públicos  de  hombres  y

mujeres.

 3.3. Descripción de las ac	vidades realizadas

Las acciones previstas se han desarrollado en base a un mismo eje de actuación, el análisis de

la realidad de nuestro municipio sobre su percepción en cuanto al uso de los espacios públicos

en el que se contemplan las siguientes acciones:

Acción 1: Realización de encuestas, desde la perspec$va de género, por parte de la ciudadanía

en cuanto al uso de los espacios públicos.

En esta primera acción se ha validado como herramienta de inves$gación a u$lizar la encuesta.

Se ha elaborado un cues$onario de 31 preguntas en las que se abordan tres aspectos claves,

por un lado, la percepción de peligrosidad en los espacios públicos, la par$cipación de mujeres

y hombres en el municipio y, por úl$mo, la visibilización de las mujeres en nuestro entorno.
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El cues�onario se ha llevado a cabo con diferentes sectores de población, haciendo hincapié

en las  personas jóvenes y  en los/as  mayores.  Han respondido al  mismo un total  de  180

personas, 87 mujeres, 86 hombres, 1 persona intersexual, 3 personas no binarias y 3 personas

han preferido no decirlo.

Asimismo, se ha tenido en cuenta la

promoción  y  publicación  del  proyecto  a  través  de  las  redes  sociales,  con  diferentes

publicaciones al respecto. No sólo lo ha publicado la en�dad local y la asociación encargada del

desarrollo del mismo, sino que, también han sido par)cipes de ello, los centros educa�vos del

municipio.

     Cartel del proyecto 
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Imágenes de alguna de las publicaciones:

Excmo. Ayuntamiento

de 

Icod de los

Vinos

Asociación 

Factoría

Social
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Centros educativos 

    del municipio

Acción 2: Análisis de datos y realización de

informe sobre los principales resultados

obtenidos y presentación de los mismos, a      nivel 

interno, en cuanto a la en�dad y externo, en

cuanto a la ciudadanía.

En esta segunda acción se  han vaciado de los datos obtenidos a través de la herramienta

u�lizada,  se  ha realizado un análisis  de los  mismos  y se ha elaborado un informe con los

principales resultados obtenidos que se ha presentado a la concejalía correspondiente.

La encuesta generada se ha llevado a cabo en el municipio de Icod de los Vinos, poniendo

especial atención a dos colec�vos: Juventud y mayores. Se ha desarrollado en diferentes zonas

del municipio, dando especial atención a los diferentes barrios que lo conforman.

(Se adjuntan Anexo I: cer�ficado de los centros educa�vo y Anexo II: hojas de firma de

asistencia de población mayor)

La muestra que se ha escogido alcanza a 180 personas, 87 mujeres, 86 hombres, 1 persona

intersexual, 3 personas no binarias y 3 personas han preferido no decirlo.

La encuesta se ha desarrollado teniendo en cuenta cuatro bloques importantes:
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Datos específicos de las personas encuestadas.

En cuanto a la variable sexo, cabe destacar que la encuesta ha sido realizada por 87 mujeres,

86 hombres,  1 persona intersexual,  3 personas no binarias y  3 personas han preferido no

decirlo.

En cuanto a la variable edad, la encuesta ha sido realizada  por 154 personas menores de 25

años, 1 persona de entre 25 y 30 años de edad, 1 persona de entre 51 y 55 años de edad, 1

persona de entre 56 y 60 años de edad, 3 personas de entre 61 y 65 años de edad y 20

personas mayores de 65 años.

En la muestra se representa con un porcentaje del 85,6% a personas menores de 25 años, le

sigue con un 11,1% las personas mayores de 65 años y en porcentajes más bajos otras franjas

de edad. 
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Haciendo referencia a la  zona de la residencia, 137 personas pertenecen a zonas rurales o

barrios, que equivalen a un 76,1% y 43 personas viven en el casco o en el centro del municipio,

un total  del 23,9%. 
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En lo que respecta al  país de nacimiento, 156 personas han contestado que han nacido en

España.  De  las  24  personas  restantes,  6  han  contestado  que  su  país  de  nacimiento  es

Venezuela, seguido por 5 personas que han contestado como país de origen Cuba.

 

Haciendo referencia a la nacionalidad los datos expuestos con anterioridad se complementan

con la tabla actual, siendo el 90,19% españoles/as, el  2,01% comparten doble nacionalidad

Venezolana y española, el 1,7% son venezolanos/as y el resto representa el 0,61% en cada

caso.
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A la pregunta si �enen algún �po de discapacidad reconocida, las personas par�cipantes en la

encuesta han respondido 173 personas nega�vamente y 7  han respondido de forma posi�va.

En cuanto a la anterior pregunta se especificó que si la respuesta era afirma�va se indicara qué

�po de discapacidad tenía la persona reconocida. Ante esta opción la respuesta de las siete

personas que contestaron afirma�vamente fueron las siguientes:

• Diabetes.

• Cis�nosis.

• Enfermedad pulmonar. 

• Enfermedad Física. 

• Discapacidad audi�va.

Haciendo referencia, por úl�mo de este primer bloque, se ha tenido en cuenta como variable

el  nivel  forma�vo  de  las  personas  par�cipantes.  Ante  esta  pregunta  149  personas  han

contestado  que  poseen estudios  de  Educación Secundaria  Obligatoria,  25  personas  �enen

estudios primarios, 8 personas bachiller y 2 personas formación profesional.
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En un segundo bloque de preguntas se tuvo en cuenta la  percepción de peligrosidad en los

espacios  públicos.  En  este  espacio  se  realizaron  11  preguntas  atendiendo  a  diferentes

aspectos en cuanto a los espacios que nos rodean.

La primera pregunta que se realizó fue  ¿Existen en el municipio zonas peligrosas? Ante la

misma un total de 126 personas dijeron que sí y 56 personas respondieron no.

En relación con la pregunta anterior, se especificó que si la respuesta había sido afirma�va que

respondieran en qué sen�do lo era. A la misma contestaron 64 personas que eran peligrosas

por las condiciones ?sicas del espacio, 61 por las condiciones de las vías y 55 por otras razones.
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Cabe destacar que la respuesta otras fueron contestadas en su mayoría por mujeres frente a

los hombres.

Respondiendo a la anterior cues�ón en la que se señaló otras razones, las 55 personas que

respondieron de  esta  forma,  se  les  pidió  que  especificar  cuáles,  siendo  más  mujeres  que

hombres los que han contestado a esta pregunta.  Entre las respuestas dadas se encuentran:

• Existe  poca  luminosidad  en  algunos  lugares  del  municipio  que  acrecientan  la

percepción del miedo en los mismos. 

• Hay  chicos /chicas jóvenes  que hacen cosas ilegales en zonas del municipio. 

• Hay cierta peligrosidad por algunos residentes del municipio.

• Espacios con ambiente in�midante y peligro de ser agredida.

• Siento miedo que me puedan atacar.

• Viejos borrachos gritando asquerosidades como por ejemplo "agüita con las pu�tas de

hoy en día", "quien te cogiera en un callejón" y miles de burradas así.

• Callejones, atajos en mal estado, basura (contaminación), siento miedo de que me van

a robar, hacer algo malo.

• Fuera de bares donde hay muchos hombres que me hacen sen�r temor.

• Calles con poca iluminación y gente extraña que se queda mirando, mal ambiente.

• Lugares por donde no pasa nadie y tengo miedo de que me pase algo o hay muchos

hombres que no conozco y me dan mala espina.

• Gente de no fiar y me da miedo pasar por ahí.

• Por sus condiciones 3sicas y los drogadictos y alcohólicos.
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En cuanto a la pregunta que hace referencia a si en el municipio existen zonas inseguras, de

las personas par�cipantes 100 contestaron afirma�vamente y 80 de forma nega�va, volviendo

a repe�rse un número mayor de mujeres que de hombres quienes afirman que existen zonas

inseguras en el municipio.

Las  personas  que  han  respondido  afirma�vamente  señalan  como  lugares  peligrosos  del

municipio los siguientes:

• Zona de Los Cuatro Caminos.

• Zona Las Angus�as.

• Plaza América.

• El Casco del Municipio.

• Zona del an�guo Mercado Municipal.

• Zona de Las Charnecas.

• Subida al barrio de San Antonio.

• Algunos  callejones que  se  encuentran por  debajo  de la  Repsol  en el  barrio  de La

Mancha.

• Callejones, túneles, polidepor�vo de los diferentes barrios del municipio.

• Casas que se van a caer.

• Zonas cerca de bares sobre todo.

• Calle Tazana.
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• Probablemente la mayoría de las  zonas oscuras por la noche, en las que hay poca

iluminación.

• La calle del cementerio.

• La segunda subida del Calvario.

• Calles estrechas con poca iluminación y donde es posible que no haya alguien que te

socorre en una situación peligrosa.

• Plaza de San Marcos.

• Callejones no alumbrados con casas abandonadas y borrachos y drogadictos que se

encuentran en esas zonas.

• Zona  ubicada en La Asomada.

• Edificios abandonado detrás del centro escolar en el barrio de Santa Bárbara.

• Calles en recta sin nadie como la Avda. Príncipes de España.

• Zonas del  barrio del Amparo.

• Zona que se ubica en la parte baja de la piscina municipal.  Descampado detrás del

pabellón de baloncesto.

• Por la noche la zona del Drago donde está ubicado el túnel hacia Las Canales.

• Barrios de San Antonio, La Pa*ta y zona de Los Faroles.

• Zona de La Magalona.

• Algunos callejones, por el barrio de La Cen*nela,  zona de Los Chorros del Calvario.

• Zona del Punto Blanco.

• Las escaleras que se encuentran subiendo dirección a La Asomada, la plaza de Las

Angus*as, el callejón de la Asomada dirección a San Antonio.

• Santa Bárbara, Túnel de buffet chino, zona del Club de Boxing.

• Ir de noche por el centro de Icod.

• Callejón de la estación de guaguas.

• Callejón en La Vega

• Callejones entre plataneras, espacios cerca de la playa.

• Callejón que es largo y me da miedo entrar (al lado del supermercado Mercadona por

La Cen*nela)

• Ciertos callejones en el Casco del municipio.
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A la cues*ón planteada  ¿Consideras que hay lugares en el  municipio donde te da miedo

acudir  por  su poca  iluminación? El  52,2% ha  respondido afirma*vamente y el  47,8% han

respondido de forma nega*va. En cuanto a la señalización de los lugares que provocan esta

reacción las  personas  que  contestaron afirma*vamente  coinciden en nombrar  los  mismos

lugares que en la respuesta anterior.

Haciendo referencia a la percepción sobre el cuidado del espacio municipal y su percepción

de miedo, un total de 62 personas asocian el aspecto poco cuidado del entorno como lugares

que le provocan miedo, mientras que 118 personas no lo hacen.
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En cuanto a la pregunta  ¿Consideras que hay lugares en el municipio donde te da miedo

acudir  por  su  peligrosidad  en  cuanto  a  robos,  situaciones  peligrosas  ,etc?  El  60,1  % ha

respondido que no, frente a un 39,9% han respondido que sí. 2 personas se han abstenido de

contestar esta cues*ón. 

Es importante destacar que al igual  que anteriores preguntas hay un mayor porcentaje de

mujeres  jóvenes,  específicamente  que  hombres,  que  consideran  la  existencia  de  espacios

donde no acuden por su peligrosidad.
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En un tercer bloque se han profundizado sobre la par�cipación de mujeres y hombres en el

municipio y si la presencia en las acciones que se realizan en el municipio son igualitarias o no.

Para ello se ha comenzado esta sección con la pregunta ¿El municipio cuenta con espacios que

te permiten quedar con otras personas y par�cipar en acciones conjuntas? A la misma han

contestado todas las personas par*cipantes, respondiendo afirma*vamente 121 personas y 59

personas en caso contrario.

Entre  los

lugares que se han señalado como aquellos que permiten una mayor par*cipación de mujeres

y hombres se encuentran:

• Asociaciones de mayores como Achimenchia.
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• Plaza San Marcos

• Centros Culturales de los municipios.

• Plazas y parques de los barrios.

• Polidepor�vos.

• Zona de La Magalona 

• Campo de fútbol.

• La plaza de La Pila.

• El Pabellón municipal.

• Asociaciones vecinales.

• Plaza del Ayuntamiento.

• La plaza América.

• Calles comerciales, ...

• Plaza frente de La Hoya y Drago  San Antonio.

• La biblioteca municipal.

• La plaza de Las Angus�as, Plaza de La Cen�nela,  Playa de San Marcos.

• Casa de la Juventud, Pabellón, Plazas, Parques.

• Centro comercial La Magalona.

• Zona de la  OG.

• La Piscina municipal.

• Icod centro ,en concreto.

• La plaza de Santa Bárbara.

• Las paradas del Pokemon.

• El parque del kiosko.

• Cualquier banco del casco.

A  la  pregunta  los  espacios  libres  existentes  ¿Son  suficientes? El  41,1%  de  las  personas

encuestadas han respondido que sí hay suficientes espacios mientras que el 58,9%  consideran

que no lo son. 
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Con respecto a la cues�ón  los espacios libres existentes ¿Tienen el tamaño adecuado? 99

personas encuestadas han respondido que sí mientras que 81 personas consideran que no

�enen el tamaño adecuado. 

Haciendo referencia a la cues�ón los espacios libres existentes ¿Permiten ser un lugar para

el ocio? El 53,9% de las personas encuestadas han respondido que sí mientras que el 46,1%

consideran que no lo son. 
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A la pregunta los espacios libres existentes ¿Son un punto de encuentro con tus iguales? El

66,1%  de  las  personas  encuestadas  han  respondido  que  sí  son  un  punto  de  encuentro

mientras que el 33,9%  consideran que no lo son. 

Con respecto a la cues�ón los espacios libres existentes ¿Son accesibles?  Mas de la mitad de

la población ha dicho que sí lo son, concretamente, 126 personas, mientras que 54 personas

consideran que no lo son.
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Haciendo referencia a la úl�ma pregunta de este bloque sobre si los espacios libres existentes

¿Están  bien  mantenidos? El  41,1%  de  las  personas  encuestadas  han  respondido  que  sí

mientras que el 58,9% consideran que no.

En cuanto al úl�mo bloque de esta encuesta par�cipa�va hemos querido profundizar sobre la

la  visibilización  de  las  mujeres  en  nuestro  entorno.  Para  ello  hemos  planteado   cinco

cues�ones.

La primera pregunta que se plantea es: ¿Crees que los nombres de las calles de tu municipio

representan de forma igualitaria a mujeres y hombres?. Los resultados muestran claramente

que  las  personas  par�cipantes  creen  que  no  lo  son,  siendo  137  personas  las  que  han
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A pesar de la respuesta anterior en la siguiente cues�ón que plantea si le quitarían el nombre

a alguna calle más de la mitad de la población ha dicho que no, concretamente,143 personas,

mientras que 38 personas consideran que sí lo harían.

La siguiente pregunta que se plantea en este bloque hace referencia a los mo�vos por los que 

quitarían el nombre a determinadas  calles del municipio. Las respuestas que se dieron fueron 

las siguientes:

• Hay calles con nombres muy raros.

• Hay muchas calles con nombres religiosos.

• No  los  quitarían  pero  les  hubiera  gustado  que  aparecieran  nombres  de  mujeres

también.

• Las quitarían porque todas las calles �enen nombre de varones.

• Las quitarían porque el nombre de las calles no se representa de forma igualitaria.

• Le pondrían el nombre de la calle a la persona que hizo la misma como C/ Banov.

• Los quitaría porque todos son nombres de hombres, santos y menceyes.

• Los quitarían porque son nombres que no aportan nada, ni saben su historia.

• Los quitarían, pero para poner nombres de manera igualitaria.

• Los quitarían, pero para proponer otros que sean más fáciles de recordar.
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• Quitarían el  nombre de la Avenida 25 de abril  a la altura del  desvío de adoquines

porque se asocia más con la OGE.

• Lo  quitarían  porque  hay  demasiados  nombres  de  hombres  y  algunos  demasiados

largos.

• Lo quitarían porque piensan que no es igualitario, ya que la mayoría son de nombres

de hombres.

• No le pongo mucha importancia a los nombres de las calles.

• Lo quitaría porque hay personas que se pueden ofender con el nombre de algunas

calles.

• Quitaría alguno y lo cambiaría por el nombre de alguna mujer reconocida.

• La  cambiaría  por  algún  nombre  de  mujeres  importantes  en  vez  de  poner  solo  de

hombres.

• Algunas 'enen nombre de personas que no han hecho cosas buenas.

• Seguramente algunos nombres de las calle no merecen el nombre que llevan.

• Para poner más nombres femeninos e intentar hacer más igualdad.

• Los quitarían porque no hay calles con nombre de mujer.

• Propongo como nombre a una calle Estela Rodríguez, mujer que representa a su barrio

y las tradiciones del mismo.

• Creo que el nombre que se les pone a la calle se basa en estereo'pos machistas.

• La quitaría porque creo que hay una calle en Icod que pone un nombre franquista (del 

régimen).

• Lo quitaría porque los nombres son largos.

Cabe destacar que la respuesta más repe'da ha sido que cambiarían el nombre de algunas 

calles para que la representación de mujeres y hombres en el callejero municipal fuese más 

equita'va.
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Haciendo referencia a la cuarta pregunta ¿Pondrías el nombre a alguna calle de alguien que

haya  sido  importante  en  el  municipio  pero  que  no  se  le  ha  dado  el  reconocimiento

adecuado? El 61,7 %  ha respondido nega'vamente y el 38,3 % ha dicho que sí lo harían. 

Las personas que han respondido afirma'vamente han dado como propuestas de  mujeres las 

siguientes:

• A las madres del  pueblo. 

• Escritoras 'nerfeñas o estudiantes .

• Las pescadoras icodenses y las señora de los lavaderos de Santa Bárbara, por 

ejemplo...

• Cualquier persona que nos haya ayudado avanzar.

• Josefina de la Torre.

• A mujeres y hombres que ha par'cipado de forma igualitaria en las fiestas de los 

diferentes barrios.
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Finalmente,  en  cuanto  a  la  valoración  del  cues'onario  realizado  se  ha  hecho  la  siguiente

pregunta:

 ¿Piensas que en esta encuesta faltan preguntas sobre algunos aspectos importantes ,para

entender la importancia del tema que se está trabajando?. 

A la misma han contestado 158 personas que no, el  87,8% y 22 personas que sí, un 12,2 %  del

total de la población encuestada.

Las personas que respondieron de forma afirma'va, han propuesto que se tenga en cuenta los

siguientes aspectos:

• Preguntas sobre bares y otros servicios básicos (tanatorios, farmacias y 'endas..)y su

relación con el entorno.

• Preguntas sobre si te sientes seguro/a en las calles alrededores de las personas o en

aulas.

• Faltan preguntas de vivencias personales.

• Faltaría una opción donde redacten mejor su opinión y no poner sólo sí o no, además

redactar si es afirma'vo.

• Faltaron algunas preguntas que especificara más los espacios que te da miedo acudir

por las personas que frecuentan ese espacio.

• También hay si'os diver'dos en el municipio que deberían señalarlos.

• Creemos que hay muchas preguntas y hay algunas que se parecen.
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• Falta  alguna  pregunta  sobre  espacios  como unos  skatepark  para  las  personas  que

quieren usarlos, ya que solo hay uno y está cerrado por las fiestas, las cuales no hay de

momento.

• Falta la pregunta de si hay suficientes recursos como papeleras, etc , que no.

En cuanto a las conclusiones de esta encuesta dirigida a la ciudadanía de Icod de los Vinos cabe

destacar la gran diferencia que existe en cuanto a la  percepción del miedo entre hombres y

mujeres menores de 25 años,  siendo ellas quienes han respondido en mayor ocasión que

'enen esta emoción de acuerdo a dis'ntos aspectos relacionados con el entorno. 

En las franjas de edad de mayores de 65 años esta desigualdad entre mujeres y hombres no

ocurre, ya que, su par'cipación en el entorno es más reducido y su mayor preocupación se

centra en el acceso a los mismos. 

En  cuanto a  la  par�cipación  en los  espacios no  hay  grandes  diferencias  entre  mujeres  y

hombres en cuanto a la u'lización de los  espacios para la convivencia.  Cabe destacar que

ambos sexos coinciden en que no existen espacios suficientes en el municipio, aunque los que

están sirven para realizar acciones conjuntas y par'cipar socialmente.

Finalmente en cuanto a la visibilización de las mujeres en los espacios públicos  la mayoría de

la población encuestada ha estado de acuerdo en que la representación de las mujeres en los

espacios públicos es más reducida y añaden propuestas para que se equiparen el nombre de

las calles  de igual manera a mujeres y hombres.

3.4. Personas des�natarias

El proyecto ha estado dirigido a diferentes sectores poblacionales, incluidos ambos sexos y

diferentes tramos de edad. El estudio ha intentado obtener una muestra representa'va de la

población juvenil y de personas mayores que conforma el municipio como validación de los

resultados obtenidos.

3.5. Temporalización

El proyecto tenía previsto como inicio el mes de diciembre de 2020 y como finalización el mes

de abril de 2021. Sin embargo, por problemas administra'vos asociados a la adjudicación de la
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subvención,  han  tenido  que  ser  modificadas  las  fechas  finalizando  el  estudio  el  30  de

sep'embre de este año.

Cronograma de acciones llevadas a cabo con respecto al eje de actuación.

Eje de actuación Acción Temporalidad

Análisis de la realidad de

nuestro municipio sobre

su  percepción  en  cuanto  al

uso de los espacios públicos.

Acción 1: Realización de 

encuestas, desde la  

perspec'va de género, por 

parte de la ciudadanía en 

cuanto al uso de los espacios

públicos

Julio­agosto 2021

Análisis de la realidad de

nuestro municipio sobre

su  percepción  en  cuanto  al

uso de los espacios públicos.

Acción 2: Realización de  

 informe sobre los 

principales  

 resultados obtenidos y  

 presentación de los mismos,

a   nivel interno, en cuanto a 

la en'dad y externo, en 

cuanto a la ciudadanía.

Agosto­ sep'embre 2021
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 3.6. Metodología

El proyecto se ha planificado en dos fases, por un lado, la validación de la herramienta de

inves'gación a u'lizar y la recogida de información requerida.  Y, por otro lado, vaciado de los

datos obtenidos a través de la herramienta u'lizada, análisis de datos y elaboración de un

informe  con  los  principales  resultados  obtenidos  que  se  ha  presentado  a  la  concejalía

correspondiente. 

En cuanto a la metodología a u'lizar en este estudio se ha caracterizado por:

­ La Par'cipación, ya que lo que se pretende es que se impliquen un número representa'vo de

personas en las acciones a realizar implementando técnicas e instrumentos que permitan la

par'cipación ac'va en igualdad de condiciones.

­ La Flexibilidad, siempre buscando los mejores resultados posibles, acercándonos a la realidad

de la en'dad y de la ciudadanía.

­ La Cooperación, ya que entendemos que con la contribución de todas las partes implicadas se

logran mejores resultados a largo plazo.

­ El Conocimiento del Territorio y de los/as Agentes Sociales, construido de forma par'cipada,

para calibrar de manera adecuada las acciones y las respuestas a las necesidades locales.

­  El  Equilibrio  Territorial  como  principio  estratégico  para  la  disminución  del  desequilibrio

territorial y de las desigualdades.

3.7. Recursos necesarios para la ejecución del proyecto

Para  este  estudio  ha  sido  necesario  la  contratación  de  servicios  a  la  Asociación  para  la

Par'cipación e Integración Social, Factoría Social, quienes han ejecutado el proyecto siguiendo

las  directrices  del  Excmo.  Ayuntamiento  de  Icod  de  los  Vinos  en  base  a  la  norma'va  de

concesión de la subvención que ha sido aprobada por la Consejería con delegación especial en

Igualdad y Prevención de la Violencia de Género del Cabildo Insular de Tenerife.
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4.­ Evaluación de los resultados e instrumentos de recogida u�lizados

El proyecto se ha ejecutado en base a la realización de una evaluación cuan�ta�va. Para ello se

ha u�lizado como herramienta la encuesta. 

Par�endo de datos estadís�cos existentes por los organismos oficiales se ha tenido en cuenta

como  indicadores  la  segregación por  sexos  y  la  edad  de  las  personas  par�cipantes  en  la

muestra representa�va de la población.

De este estudio se recoge como principales resultados los siguientes:

• En cuanto a las conclusiones de esta encuesta dirigida a la ciudadanía de Icod de los

Vinos cabe destacar la gran diferencia que existe en cuanto a la percepción del miedo

entre hombres y mujeres menores de 25 años, siendo ellas quienes han respondido en

mayor ocasión que �enen esta emoción de acuerdo a dis�ntos aspectos relacionados

con  el  entorno.  Respecto  a  esta  franja  de  edad,  cabe  destacar  que  las  mujeres

adolescentes han hecho especial hincapié en como es la cultura machista, más que los

elementos  urbanís�cos,  a  construir  su  percepción  de  riesgo  en  relación  a  lugares

específicos del municipio en los cuales han sido vic�ma de piropo callejero. Acorde a

esta vivencia, han sugerido ampliar la encuesta a estos aspectos socio­culturales que

determinan la caracterización de los lugares.

� Un total de 126 personas dijeron que existen en el municipio zonas peligrosas

frente a 56 personas respondieron no.

� 64 personas manifestaron que las zonas eran peligrosas por las condiciones

2sicas del espacio, 61 por las condiciones de las vías y 55 por otras razones.

Cabe destacar que la respuesta otras fueron contestadas en su mayoría por

mujeres  frente a  los  hombres,  destacando en muchas  ocasiones  miedo  en

cuanto a los hombres en los espacios públicos.
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• En  las  franjas  de  edad  de  mayores  de  65 años  esta  desigualdad  entre  mujeres  y

hombres no ocurre, ya que, su par�cipación en el entorno es más reducido y su mayor

preocupación  se  centra  en  el  acceso  a  los  mismos  y  la  falta  de  espacios  para  el

encuentro y el ocio.

• En cuanto a la par�cipación en los espacios no hay grandes diferencias entre mujeres

y hombres en cuanto a la u�lización de los espacios para la convivencia. Cabe destacar

que ambos sexos coinciden en que no existen espacios suficientes en el municipio,

aunque los que están sirven para realizar acciones conjuntas y par�cipar socialmente.

� Aunque 121 personas contestaron afirma�vamente en cuanto a la existencia en el

municipio de espacios que permiten quedar con otras personas y par�cipar en

acciones conjuntas y 59 personas en caso contrario. Coinciden hombres y mujeres

en un  58,9%  que no son los suficientes frente a un 41,1%  que creen que sí lo son.

• Finalmente en cuanto a la  visibilización de las mujeres en los espacios públicos la

mayoría de la población encuestada ha estado de acuerdo en que la representación de

las mujeres en los espacios públicos es más reducida y añaden propuestas para que se

equiparen el nombre de las calles de igual manera a mujeres y hombres.

� 137 personas han contestado que los nombres de las calles no representan de

forma igualitaria a mujeres y hombres, un 76,1%, frente a 43 personas que han

respondido que sí las representan de forma equita�va, un 23,9 %.

Asimismo, se ha invitado a las personas par�cipantes a que valoraran la herramienta u�lizada,

obteniendo como datos los siguientes:

• 158  personas  han  considerado  la  herramienta  como  posi�va,  destacando  que  no

añadirían ninguna cues�ón más, esto es el  87,8% y 22 personas  han considerado que

sí  añadirían  o  quitarían  alguna  cues�ón,  un  12,2  %   del  total  de  la  población

encuestada.
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Como evaluación global final suma�va podemos destacar que:

180  personas  han  hecho  la  encuesta,  87  mujeres,  86  hombres,  1  persona  intersexual,  3

personas no binarias y 3 personas han preferido no decirlo.  Del total de la población de la

muestra, 158 personas han valorado la misma de forma posi�va.

Entre las propuestas que se han dado a la misma destacan:

� Preguntas sobre bares y otros servicios básicos (tanatorios, farmacias y �endas.)y

su relación con el entorno.

� Preguntas sobre si te sientes seguro/a en las calles alrededores de las personas o

en aulas.

� Preguntas de vivencias personales.

� Faltaron algunas preguntas que especificara más los espacios  que te  da miedo

acudir por las personas que frecuentan ese espacio.
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